
Z MARYJĄ W EUCHARYSTYCZNEJ SZKOLE JEZUSA 

List pasterski Arcybiskupa Metropolity Częstochowskiego 
na XXII Niedzielę Zwykłą 

 

Bracia i Siostry w Chrystusie, Jedynym Odkupicielu człowieka! 

 

Jutro rozpocznie się nowy rok szkolny i katechetyczny – intensywny czas pracy intelektu-

alnej, wychowawczej oraz wzrastania w wierze i miłości Pana Boga. Najbliższe dni i tygodnie 

przyniosą nam też wiele uroczystości kościelnych związanych z Jubileuszem 2025 lat od naro-

dzenia Chrystusa oraz z 100. rocznicą powstania diecezji częstochowskiej. Już w przyszłą nie-

dzielę bardzo ważnym wydarzeniem dla całego Kościoła będzie kanonizacja bł. Carla Acutisa i bł. 

Pier Giorgia Frassatiego, którzy nie bali się świętości i są wspaniałymi przykładami do naślado-

wania dla współczesnej młodzieży. Ten sam 7 września br. będzie dla naszej archidiecezji także 

dniem uroczystej koronacji Obrazu NMP w Skarżycach. W kolejnych zaś tygodniach września  

i października przeżyjemy regionalne stacje kongresu eucharystycznego oraz tradycyjne dla na-

szej archidiecezji dni chorych. Spójrzmy na to, co przed nami, w świetle słowa Bożego. 

 

1. „Uczcie się ode Mnie” 

 

Zanim przejdziemy do refleksji nad dzisiejszą liturgią słowa, zauważmy najpierw, że nie 

przypadkowo zbiór czytań mszalnych nazywamy lekcjonarzem, a poszczególne czytania – lek-

cjami. Tym, który wyjaśnia nam Pismo św. Starego i Nowego Testamentu, a jednocześnie roz-

świetla drogi naszego życia jest Zmartwychwstały Pan. Jezus – Syn Boży czyni to w kontekście 

swojego niepojętego dla nas uniżenia, którego wyrazem jest wcielenie, męka i śmierć na krzyżu. 

W tych zbawczych wydarzeniach i my bierzemy udział za każdym razem, gdy uczestniczymy we 

Mszy św., która w sposób bezkrwawy uobecnia ofiarę złożoną przez Chrystusa na Golgocie. Sły-

sząc Ewangelię tej niedzieli, chcemy przyjąć naukę o znaczeniu pokory w życiu ucznia Chrystusa, 

a także zdemaskować często ukrytą w nas pychę. Pan Jezus, wiarygodny Nauczyciel i Wycho-

wawca, nie tylko zapewnia, że każdy, kto się wywyższa, będzie poniżony, a kto się uniża, będzie 

wywyższony, ale również wskazuje na swój przykład. Mówi: „uczcie się ode Mnie, bo jestem 

cichy i pokornego serca” (Mt 11,29). O tym, jak ważna to lekcja, a zarazem przestroga przypo-

mina nam fragment Księgi Mądrości Syracha, który ostrzega, że „na chorobę pyszałka nie ma 

lekarstwa, albowiem nasienie zła zapuściło w nim korzenie” (Syr 3,28). Obchodząc jutro 86. rocz-
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nicę wybuchu II wojny światowej, przypomnijmy sobie, że ci, którzy ulegli niebezpiecznej choro-

bie pychy, nie tylko gardzili innymi i szydzili nawet z Pana Boga, ale mieli zgubny wpływ na całe 

narody, doprowadzając do wojen i śmierci milionów niewinnych istnień ludzkich. Wszyscy 

strzeżmy się pychy w naszym codziennym postępowaniu, ale miejmy również odwagę mówić 

„nie!” tym wszystkim programom edukacyjnym i wychowawczym, które proponują taki sposób 

życia, jakby Boga nie było, i odrzucają niezmienne normy moralne. 

 

2. Regionalne stacje kongresu eucharystycznego 

 

Diecezja częstochowska u samego początku swojego istnienia wyróżniała się nie tylko 

maryjnym charakterem ze względu na Jasną Górę i inne sanktuaria Matki Bożej, ale w zamyśle 

jej pierwszego biskupa Teodora Kubiny budowana była na trwałych eucharystycznych funda-

mentach. Dlatego przeżywając 100-lecie istnienia naszego lokalnego Kościoła, po pięknym cza-

sie Nawiedzenia, pragniemy jak najlepiej przeżyć IX Kongres Eucharystyczny Archidiecezji Czę-

stochowskiej pod hasłem „Oto Ja jestem z wami”. 

Wchodząc w jego drugi etap podkreślmy, że kongresy eucharystyczne nie są jakąś prze-

starzałą formą pobożności, lecz miejscem nauczania o Eucharystii, czasem budzenia i ożywiania 

wiary w realną obecność Chrystusa w Najświętszym Sakramencie, szkołą liturgii i ofiarnej miło-

ści. Najważniejszym wydarzeniem kongresowym jest uroczysta Msza św. połączona z procesją 

eucharystyczną, poprzez którą wierni publicznie manifestują swoją wiarę. Ważne jest przy tym, 

by – jak nauczał papież Benedykt XVI – ukazywać i pogłębiać istniejącą więź pomiędzy tajemnicą 

eucharystyczną, akcją liturgiczną oraz nową służbą duchową wynikającą z Eucharystii jako sa-

kramentu miłości. Dlatego planując regionalne stacje kongresowe, nie tylko chcemy pochylić się 

nad tematem głównym, czyli żywą i zbawczą obecnością Chrystusa w Eucharystii, ale także za-

stanowić się nad jakością naszych celebracji, a także podkreślić, że Msza św. jest szkołą miłości, 

która zobowiązuje nas do misji miłosierdzia. 

Naszą pierwszą regionalną stacją kongresową, która odbędzie się w sobotę 13 września 

br., będzie Radomsko, gdzie podejmiemy temat „Eucharystia tajemnicą wiary”. Rozpoczniemy 

ją konferencją w kościele NMP Królowej Polski o godz. 11, po której wyruszy procesja euchary-

styczna do kolegiaty św. Lamberta. Tam będzie sprawowana uroczysta Msza św. Drugą regio-

nalną stacją kongresu będzie Wieluń. W sobotę 20 września br. o godz. 10 zgromadzimy się  

w kościele św. Stanisława BM, gdzie wysłuchamy prelekcji pod tytułem „Ofiara eucharystyczna 

szkołą miłości”. Po niej wyruszymy w procesji za Jezusem Eucharystycznym do kolegiaty Nawie-
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dzenia NMP, gdzie będzie celebrowana Najświętsza Ofiara. Kolejna regionalna stacja kongre-

sowa odbędzie się w Zawierciu w sobotę 4 października br. O godz. 10.30 w Bazylice pw. Świę-

tych Apostołów Piotra i Pawła wysłuchamy najpierw wykładu „Jezus Eucharystyczny Chlebem 

życia”, a następnie w procesji z Najświętszym Sakramentem przejdziemy do kościoła Najświęt-

szego Ciała i Krwi Chrystusa, gdzie weźmiemy udział w uroczystej Eucharystii. Ostatnią regio-

nalną stacją kongresową będzie Częstochowa. W sobotę 25 października o godz. 10.30 zgroma-

dzimy się w kościele św. Zygmunta, aby wysłuchać konferencji na temat „Eucharystia 

programem misji”, po której z procesją eucharystyczną udamy się do Bazyliki Archikatedralnej 

Świętej Rodziny, gdzie będzie sprawowana uroczysta Msza św. kongresowa. 

Serdecznie zapraszam wszystkich wiernych archidiecezji do udziału w regionalnych sta-

cjach kongresowych. Proszę również, by w poszczególnych regionach duszpasterskich księża 

proboszczowie zorganizowali przez 3 dni poprzedzające stacje kongresowe, czyli w środę, czwar-

tek i piątek adorację eucharystyczną w zakresie czasowym odpowiednim do możliwości poszcze-

gólnych wspólnot parafialnych. Proszę przy tym, byśmy w pierwszym dniu adoracji Jezusa Eu-

charystycznego dziękowali za dar Jego obecności i wszystkie łaski otrzymane od Niego. Drugi 

dzień niech będzie w intencji przebłagalnej za grzechy przeciw Eucharystii. W ostatnim dniu pro-

śmy, by Pan Jezus dał nam zupełnie nowe zrozumienie, czym jest Ofiara Mszy św. i jak wielki jest 

ogrom Jego cierpienia, które podjął z miłości do nas. 

 

3. Maryja Niewiasta Eucharystii 

 

Autentyczna duchowość eucharystyczna jest tak ściśle związana z duchowością maryjną, 

że św. Jan Paweł II nazwał Matkę Bożą Niewiastą Eucharystii. Maryja zawsze prowadzi swe dzieci 

do spotkania z Jezusem Eucharystycznym, który nieustannie wskazuje nam na Swoją Matkę. Jest 

ona pierwszym uczniem Jezusa, a zarazem najlepszą nauczycielką w Jego szkole. To na przykła-

dzie Maryi najlepiej możemy zrozumieć, że Bóg pokornym łaskę daje. Pan, który wejrzał na wiel-

kie uniżenie swojej Służebnicy, wywyższył Ją ponad wszelkie stworzenie i pragnie, aby wszystkie 

pokolenia Ją błogosławiły. Również nasze pokolenie wierzących nieustannie błogosławi i oddaje 

cześć Bogurodzicy, prosi Ją o wstawiennictwo i stara się naśladować Jej cnoty. Matkę Bożą przy-

zywamy pod wieloma tytułami i czcimy wiele Jej wizerunków łaskami słynących. 

Jednym z nich jest obraz Pani Skarżyckiej. Skarżyce to niewielka, urokliwa i historyczna 

miejscowość leżąca na Jurze Krakowsko-Częstochowskiej. Od zawsze w sercach Skarżyczan 

ważne miejsce zajmowała Najświętsza Dziewica. Żywy kult maryjny, który obserwuje się na tym 
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terenie, należy wiązać z cudownym obrazem Matki Bożej, datowanym na 1604 r., który od nie-

pamiętnych czasów, z małymi przerwami, jest umieszczony w lewej nawie kościoła, w bocznym 

ołtarzu, skąd Maryja przez wieki całe odbiera miłość i cześć od swoich wiernych. Dlatego 

15 sierpnia 1999 r. metropolita częstochowski abp Stanisław Nowak ustanowił kościół parafialny 

w Zawierciu–Skarżycach Sanktuarium Najświętszej Maryi Panny Skarżyckiej. 

Skarżycki wizerunek został namalowany na wzór obrazu noszącego tytuł „Ocalenie Ludu 

Rzymskiego”, znajdującego się w rzymskiej bazylice Matki Bożej Większej, a którego autorstwo 

– podobnie jak w przypadku Ikony Jasnogórskiej – legenda przypisuje św. Łukaszowi. Mieszkańcy

Rzymu wpatrzeni w ten Wizerunek wielokrotnie uciekali się do Maryi i doświadczali Jej pomocy, 

zwłaszcza kiedy ciężkie choroby i epidemie pustoszyły miasto. My również, wspierani przez Bo-

gurodzicę w wielorakich potrzebach, czcimy Ją jako nasze ocalenie. Dla potwierdzenia wielowie-

kowego kultu i otrzymanych łask za wstawiennictwem Matki Bożej Skarżyckiej w niedzielę, 

7 września br. , podczas Mszy św. o godz. 16 ukoronuję Jej wizerunek, nadając Jej tytuł „Matka 

nadziei”. Serdecznie zapraszam duchowieństwo, siostry i braci zakonnych oraz wszystkich wier-

nych do udziału w uroczystościach koronacyjnych. 

Na nowy rok szkolny, głębokie przeżycia uroczystości kongresowych 

i koronacji Obrazu NMP Skarżyckiej 

błogosławię w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Amen! 

(-) + Wacław Depo 

Arcybiskup Metropolita Częstochowski 

Częstochowa, 26 sierpnia 2025 r.,  

w uroczystość NMP Częstochowskiej. 


